



ТИРАНОБО́РЦЫ

Авторы: Л. Ю. Мартышева

ТИРАНОБО́РЦЫ (монархомахи), политич. теоретики в зап.-европ. государствах 2-й пол. 16 – нач. 17 вв., выступавшие против абсолютной власти короля, посягающего на основные права подданных. Широкую известность получили труды франц. протестантов, писавших после *Варфоломеевской ночи* («Франко-Галлия» Ф. Отмана, «О праве городских властей» Т. Безы, «Vindiciae contra tyrannos»), а также некоторых католиков (Ж. Буше). В Шотландии наиболее важные идеи были сформулированы Дж. Бьюкененом и Дж. Ноксом.

Первостепенное значение для Т., несмотря на различие религ.-политич. взглядов, имел тезис о суверенитете народа, интересы которого представляют сословно-представит. учреждения. Подчинение народа осуществляется на контрактной основе, правитель, как и подданные, имеет обязательства. В случае нарушения договора король превращается в тирана, следовательно, возможно легитимное сопротивление, во главе которого должны стоять должностные лица. Идеи Т. считаются предвестниками конституционных монархий.

Литература

Лит.: Mellet P.-A. Les traités monarchomaques: confusion des temps, résistance armée et monarchie parfaite (1560–1600). Gen., 2007; Turchetti M. Tyrannie et tyrannicide de l'Antiquité à nos jours. P., 2013.